

78 长征精神



"红军不怕远征难,万水千山只等 闲。"毛泽东曾用大气磅礴的诗句,讴歌 红军两万五千里长征。

红军长征,历尽艰难险阻,却始终 勇往直前。经历了一次次生死突围, 一次次突破生死绝境,最终实现了涅槃

四川是川陕革命根据地的重要基 地和红军长征的重要战场,四渡赤水、 巧渡金沙江、彝海结盟、飞夺泸定桥、爬 雪山过草地等经典战役和革命奇迹在 四川境内发生,为四川留下了极为宝贵

的红色文化和红色资源。长征在四川 留下了深深的印记,长征精神是值得四 川人民倍加珍惜的宝贵精神财富

今天,我们通过两座雕塑和一条裙 子,为您讲述86年前在四川凉山发生的 那段荡气回肠的彝海结盟珍贵历史。

彝海结盟后 她用百褶裙守护红军旗5400多个日夜

彝族同胞当中间人 向小叶丹转达红军的主张

在凉山彝族自治州西昌市中心 广场,有一座用凉山特有的红砂岩塑 造的刘伯承和小叶丹雕像。两人戎 装肃立,面带微笑,正面碑座上书写 着"彝海结盟纪念碑"7个大字。它, 已经成为西昌城的标志性雕塑

驾着车,翻山越岭,行驶上百公 里,来到位于冕宁县的彝海结盟纪念 馆门口,这里也矗立着一座雕像。最 左边是小叶丹,中间是刘伯承,右边 是聂荣臻,还有一位半蹲着的彝族同 胞,他叫沙玛尔格,是小叶丹的贴身

同样的主题,不同的城市,更 丰富的细节,回溯着同一段民族团 结的光辉历史,讲述着同一段故 事:刘伯承与小叶丹用两碗水在彝 海边"歃血为盟",使红军能够和平 顺利地通过彝族区,翻越大凉山, 为强渡大渡河、粉碎蒋介石围歼红 军于大渡河以南的企图赢得了宝 贵的时间。

在彝海结盟纪念馆里,有一位特 别的工作人员,他就是当年彝海结盟 亲历者的后人——沙玛尔格的孙子 沙玛依姑。

"红军先遣队是1935年5月22日 进入我们彝海地区的。当时我们彝 族由于长期以来受到国民党民族歧 视政策的歧视和欺压,与汉族隔阂很 深。"沙玛依姑说,那时候,红军的工 兵排进入彝海地区,不时受到当地人 的袭击和骚扰,但红军始终不发一枪 -炮,只是不停地向彝族同胞做宣传 解释,"可是双方语言不通,红军怎么 解释都没有用,个别红军战士的衣服 都被当地人抢走了。"

据沙玛依姑介绍,他的爷爷沙玛 尔格比较有知识,当时是当地彝族沽 鸡(果基)家支头人小叶丹的贴身管

当时,红军先遣队的萧华找到沙 玛尔格,希望他向小叶丹转达红军的 善意:第一,红军只是借道,绝对不会 侵犯彝族同胞;第二,红军是主张民 族平等的。沙玛尔格通过观察,看出 红军是一支好部队,就给萧华出主意 说,要取得彝族同胞的信任,有一个 办法,那就是与头人结拜兄弟。

但沙玛尔格回去向小叶丹汇报 情况时,小叶丹却不太相信红军的承 诺。"我爷爷就说,如果有什么问题我 可以拿人头担保!"沙玛依姑说,爷爷 若非亲眼见到红军严明的纪律作风, 怎敢说出这样的话来? 就这样,在沙 玛尔格的担保下,小叶丹最终答应与 刘伯承见面商谈结盟,这才有了载入 史册的"彝海结盟"。





▲彝海结盟纪 念馆门口的雕 塑。

◀刘伯承和小 叶丹当年"彝 海结盟"的取 水点。

在彝海,小叶丹和刘伯承见面 了。小叶丹像过去见国民党官员那 样要磕头,被刘伯承一把拉起。刘伯 承宣传民族平等,表示红军和彝族同 胞要做好朋友。

'彝族最好的朋友,双方会盟誓 结拜兄弟。"据小叶丹之孙沈建国后 来讲述,双方见面后,小叶丹当即向 刘伯承提议盟誓,刘伯承欣然应 允。按照彝族礼仪,人们杀了一只 大红公鸡,却没有找到酒。刘伯承 说只要兄弟有诚意,就以水代酒。 人们到彝海中舀上水来,杀鸡滴血 入碗,刘伯承和小叶丹一饮而尽,对 天盟誓结为兄弟。

把红旗缝进百褶裙 她掩护了红军旗5400多天

彝海结盟,世人皆知。但很少有人 知道,彝海结盟之后的彝家红军旗遭遇 了什么。这面旗帜,记录着一段感人肺 腑的故事。

"彝海结盟"后,小叶丹和刘伯承重 返大桥镇秉烛夜谈,刘伯承通宵向小叶 丹谈革命,他把一面写着"中国夷民红 军洁鸡支队"的红旗赠给了小叶丹,任 命小叶丹为支队长。

启明星升起来,红军又出发了。小 叶丹派人为红军带路,红军后续部队和 中央机关沿着彝海结盟这条友谊之路,

迅速顺利通过当地。

红军离开了,红旗留了下来。红军 走后,小叶丹被国民党追究"通共"罪 责,捉拿小叶丹,强逼他家交出1.2万两 白银和120头羊。小叶丹宁肯倾家荡 产,也不愿交出彝家红军旗。他将旗帜 随身携带,并叮嘱妻子倮伍伍加嫫:"万 一我死了,你一定要保护好红军旗,红 军一定会回来,到时把旗交给刘伯承!"

1942年,小叶丹死于一次伏击。 倮伍伍加嫫是一位深明大义、坚韧勇 敢的彝家妇女。她在丈夫遇难后的艰 难岁月里,以极大的勇气和智慧保存 红军军旗。

国民党政府没有放过小叶丹的家 人,国民党士兵时常冲到小叶丹家里搜 查,如狼似虎,翻箱倒柜。倮伍伍加嫫 灵机一动,把红旗缝进自己百褶裙的夹 层。敌人找不到红旗,时时敲诈勒索, 小叶丹的家人过得非常艰难。

1950年,冕宁解放,倮伍伍加嫫取 出贴身的彝家红军旗,献给驻冕宁的解 放军。红旗再次飘扬在彝家山寨,此时 距离彝海结盟已经过去了近15年。

"这5400多个日日夜夜,奶奶和家 人始终相信红军会回来,革命会胜利!" 小叶丹的孙子沈建国说,这段往事在其 家族里留下了深深的烙印,"我要把红 旗世世代代用行动举下去,作为小叶丹 的后代,我不能给爷爷丢脸。"

长征精神永不朽 当地大力传承弘扬红色文化

伟大的长征精神,作为中国共产 党人红色基因和精神谱系的重要组成 部分,已经深深融入中华民族的血脉 和灵魂,成为社会主义核心价值观的 丰富滋养,成为鼓舞和激励中国人民 不断攻坚克难、从胜利走向胜利的强 大精神动力。

而今,当年刘伯承和小叶丹结盟的 地方,攀西的阳光热烈奔放,桃花鱼在 泛着金光的彝海畅游,一个又一个团队 相继前往接受长征精神的洗礼,也带动 了当地的发展,老百姓的腰包更鼓了, 生活更幸福了。

在长征精神的鼓舞下,冕宁县传承 历史积淀下来的红色基因与文化,依托 红色资源优势,计划用红色资源引领文 旅产业,带动第三产业发展,系统开发 "红色资源+"系列品牌,大力推动健康 养老业与文化、旅游、餐饮、金融等行业 融合发展。

参考文献

彝海结盟后,掩护红军旗的5400天 -鲜为人知的彝家护旗故事 新华社 2019年7月26日

新华社记者重访长征路:寻访"彝海 结盟"发生地 新华社 2006年9月20日